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QUESTAO 1 — Descreva sucintamente a metodologia a ser empregada na elaborac&o de
uma solucéo de projeto e calculo de volumes de terraplenagem. (1,0)

QUESTAO 2 — “Num projeto de terraplenagem bem equilibrado, isto é, sem a
necessidade de utilizacdo de jazida de empréstimo e/ou area de bota-fora, € desejavel
que o volume acumulado de corte seja igual ao volume acumulado de aterro” Esta
afirmacao é verdadeira ou falsa? Justifique. (1,0)

QUESTAO 3 — A figura abaixo apresenta o diagrama de massas de um trecho de projeto

de terraplenagem. A linha horizontal (LE) representa uma solu¢cdo de movimentacéao de

terra. Para chegar a Unica jazida de empréstimo disponivel € necessario percorrer 1,0 km

em uma estrada de servigo a partir da estaca 100+0,00.

(a) Determine o volume total de corte com destino ao bota-fora e de aterro com material
proveniente de jazida de empréstimo; (0,5)

(b) Indigue as estacas iniciais e finais dos trechos em corte; (0,5)

(c) Calcule o momento de transporte total da solucéo apresentada; (1,0)

(d) Proponha uma solucdo de movimentagcédo de terra que seja mais econémica que a
solucéo apresentada. Justifique. (1,0)
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QUESTAO 4 — A figura a seguir apresenta um esquema de uma curva horizontal circular
com transigao.

(@) Determine o raio do trecho em curva circular (1,5)

(b) A curva de transicdo projetada esta adequada para uma velocidade de projeto de
120 km/h? Justifique. (1,5)

QUESTAO 5: Dado o esquema da figura a seguir, deseja-se substituir as duas curvas
verticais por uma Unica curva usando para ela o maior parametro “K” possivel, sem que a
curva saia do intervalo entre as estacas 58 e 87. Calcular o valor do parametro “K” e a
estaca do ponto PIV da nova curva. (2,0)

+1%

7‘

K =80m/%

\ Est. 87

K=60m%

Est. 58




FORMULARIO

CURVAS HORIZONTAIS CIRCULARES SIMPLES:
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E(PC) = E(PI)—[T]
E(PT) = E(PC) +[D]
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A R..Amn
LSmm = 0,036. c LSMA>< = W ///,\\
L
0, =— =A-26
ams ¢ :
2 4
xs=|_s.1—e;+e; YS=LS.6—S—
10 216 3
_R_.4m 0 L?
~180° T 2R, L, ACH
k=X,-R,.senf, p=Y,-R .(1-cos6,) ok @ e
S

R.+p

A
TT=k+(R .tan| — E= R >
*Ro+p) (2) cos(a/2) ¢ /

E(TS) = E(PI)—[TT] \
E(SC) = E(TS) +][L.] *
E(CS) = E(SC) +[D]

E(ST) = E(CS) +[L. ]

CURVAS VERTICAIS SIMPLES:

g=i,—i, L=K/g|

COTA(P) = %.xz +i,.x + COTA(PCV)
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E(PCV) = E(PIV) —[L/2]
E(PTV) =E(PIV) +[L /2]
COTA(PCV) = COTA(PIV) —i .(L/2) 3
COTA(PTV) = COTA(PIV) +i,.(L/2)




